



Колонка редактора

*Науки юношей питают,
Отраду старым подают,
В счастливой жизни украшают,
В несчастной случай берегут;
В домашних трудностях утеха
И в дальних странствах не помеха.
Науки пользуют везде,
Среди народов и в пустыне,
В градском шуму и наедине,
В покое сладки и в труде.*

М.В. Ломоносов.

О просвещении и образовании как необходимом фундаменте цивилизованного общества говорили еще в древности, а сегодня роль образования трудно переоценить. Чтобы идти в ногу с веком, нужно разбираться в современных технологиях, осваивать новые профессии. Наш губернатор А.Г. Дюмин объявил 2018 год в Тульской области Годом Образования и Новых Знаний.

- Лучшее, что мы можем сделать для наших детей и для нашей молодежи – это дать им хорошее образование, - отметил губернатор. - Надо разжечь у молодежи аппетит к новым знаниям!

Об образовании, знаниях, о школе как их альма-матер – наш сегодняшний выпуск газеты. Штатным корреспондентам помогают выпускники школы № 5: они лучше других понимают актуальность и перспективность знаний и образования в 21 веке.

Итак, мнение студентов.

Перепечень Дарья, выпускница 2017 года, золотая медалистка:

- Образование в 21 веке необходимо так же, как и 10, 20, 50 лет назад. Оно помогает человеку реализовать себя, раскрыть весь потенциал и, конечно же, духовно развивает личность. Возможно, многие скажут, что можно работать и без него, так сказать, «по связям пристроиться». Но о каком мастере в своем деле может идти речь? Только познав все в теории и на практике, человек способен глубоко вникнуть в суть дела и добиться впечатляющих результатов. В 21 веке, веке компьютеризации и технологий, невозможно оставаться в стороне от технического прогресса, ведь достижениями науки мы пользуемся ежедневно. Компьютеры, всевозможные гаджеты, сотовые телефо-

ны... Удивительно, но в 21 веке информация даже становится фактором производства. Действительно, на примере Японии мы можем наблюдать то, как страна, не обладающая природными ресурсами, смогла войти в число развитых стран мира благодаря наукоемким отраслям. Таким образом, нельзя отрицать важность и необходимость образования. Независимо от эпохи человеку следует развивать себя.

Крупиткина Юлия, выпускница 2017 года:

Знания всегда были ценностью. В древности они были открыты только избранным, но с течением времени они становились все более общедоступными. В наше время информация является важной частью жизни, неспроста новое поколение называют «информационным обществом».

Ценность знания велика, именно поэтому стоит так осторожно относиться к информации. Знание формирует наше мировоззрение, а мировоззрение дает человеку жизненные ориентиры. Школа, колледж или университет являются главным источником знаний на данном этапе нашей жизни, поэтому так важно ответственно относиться к обучению.

В нашем выпуске:

- Не повторятся такое никогда. Школа глазами выпускников 2018..... 2 стр.
- Не повторятся такое никогда. Школа глазами выпускников прошлых лет..... 3-4 стр.

- Живая классика..... 5 стр.
- Моя малая родина.
- Федор Владимирович Седыкин..... 6 стр.
- Предметные недели. Неделя Математики 7-8 стр.
- Викторина 9 стр.

Не повторяется такое никогда ...

Школа глазами выпускников 2018 года

«**За время моей учебы** школа менялась с каждым годом, преображалась и становилась современнее. Теперь почти все кабинеты оснащены компьютерами и интерактивными досками, которые

«**Мой класс - мои друзья**, которых я буду всегда помнить. Мария Петровна, наш классный руководитель, - самый светлый и понимающий человек. Именно она помогала нам в трудную минуту. Заряжала своей энергией и убеждала, что нужно двигаться вперед. Я горжусь своей школой, которая во

Александровна. Она смогла сплотить наш классный коллектив, сделать нас добрее и дружнее» (Карнаушенкова Д.)
«**Что пожелать нашей любимой школе?** Дальнейшего процветания, активных учеников, технического прорыва, например, создания электронной библиотеки» (Минкина Д.)



делают процесс обучения интереснее» (Фролова В.)

«**Наша школьная жизнь** соткана из множества интересных моментов. Я помню, как пришла в пятый класс и знакомилась с новыми одноклассниками. А сейчас ребята и наши учителя стали для меня второй большой семьей. А еще запомнился День самоуправления в октябре 2017 года, когда мне удалось почувствовать себя взрослой и побывать на месте учителя» (Гречаная А.)

всем первая. Горжусь учениками нашей школы, которые вносят свой вклад в ее победы. Горжусь, что и я являюсь частью этой замечательной планеты моего детства – школы №5» (Уляченко Е.)

«**Я помню момент окончания** начальной школы. Мне было очень интересно, как это – бегать из кабинета в кабинет без строгого присмотра Светланы Николаевны. Тогда казалось: вот – она – взрослая жизнь. Потом стало немножко боязно, но нас поддержала наш классный руководитель Татьяна

«**Хотелось бы более** строгой дисциплины, так как школьники чувствуют свободы больше необходимого» (Волков П)

«**Хочу пожелать школьникам**, которым предстоит еще долгий – долгий ученический путь, чтобы они ценили и уважали тот храм, который дарует им знания. Опыт и радость общения каждый день. Желаю усердия и упорства в учебе, удачи и успеха» (Елфимова А.)

Не повторяется такое никогда ...

Школа глазами выпускников прошлых лет

Как быстротечно время! Еще совсем недавно я с одноклассниками готовилась к празднику Последнего звонка, а сегодня уже другие девчонки и мальчишки разучивают прощальный вальс. Классе в пятом казалось, что до завершения школы просто нестерпимо долго, но время словно ускорило ход. Для нас уже год назад, 25 мая, прозвенел последний звонок. Я думаю, что каждый раз в этот день сердце будет биться сильнее, а мы невольно будем думать, что были лучше тех, кто был после и наши учителя любили нас сильнее. (выпускница 2017 года Ключникова Алина)

Последний звонок — важный день в жизни каждого выпускника. Перед ним нельзя не волноваться, нельзя не думать, что будет потом, после него. Мой Последний звонок прозвенел два года назад. И я часто вспоминаю знакомую всем песню:

Детство кончится когда-то,
Ведь оно не навсегда,
Станут взрослыми ребята,
Разлетятся кто куда.

Да, детство закончилось. Но началась другая жизнь, не менее интересная. Пары, курсовые работы, новые знакомства, друзья. Приятно осознавать, что сейчас я нахожусь в кругу единомышленников. Студенческая жизнь — это вечная суета, радости, переживания, поражения и победы. Но идти к своей цели — счастье для любого человека.

И все же фундаментом для этого счастья является школа. Любимые и родные учителя, которые были рядом все одиннадцать лет, переживали за нас, направляли в нужное русло. Я

очень скучаю по ним, скучаю по своим одноклассникам, скучаю по ребятам, у которых проводила уроки русского языка и литературы в День учителя.

Хочу ли я вернуться в школу? Хочу! И вернусь, но не для того, чтобы вновь сесть за парту, а для того, чтобы встать у доски. (Инна Сычева, выпускница 2016 года, студентка Московского педагогического университета.)

Я закончила школу в 2015 году, кажется, совсем недавно, но прошло уже 3 года. Сейчас я учусь в Медицинском институте ТулГУ. И, глядя на нарядных тульских школьников, идущих с цветами на последний звонок, я вспоминаю себя, свои чувства, мысли. Было одновременно и радостно, и грустно, даже тревожно. За 11 лет учёбы школа стала для меня родной. Ведь здесь все так знакомо... Могу сказать точно, что с учителями мне повезло. Они заложили фундамент знаний, благодаря которому я продолжила учиться в университете. Хочу сказать им большое спасибо! Свою профессию я выбрала не сразу. Сначала я хотела стать учителем, ведь в моей семье было много учителей. Но в конце концов решила, что буду врачом, так как полюбила биологию и химию и очень хотела помогать людям. Несмотря на все сложности обучения, я не жалею о своём выборе и иду к своей цели. Я хочу пожелать нынешним выпускникам удачи на экзаменах, это только самое начало, их у вас будет ещё очень много. Мечтайте и идите к своей мечте, и тогда у вас все получится! (Веселова Дарья, выпускница 2015 года)

Я часто вспоминаю школьные дни. В школе все было иначе, уютнее что ли, роднее. Тебе говорили, что, куда и зачем нужно принести, постоянно напоминали, какие работы необходимо сделать. В университете же все зависит только от тебя самого. Вовремя не сдашь - твои проблемы. Осенью мне

было грустно оттого, что наступала пора олимпиад, самое интересное время в учебном году. А вот 9 мая 2018 года я первый раз за пять лет была зрителем, а не участником праздничного концерта. Чувства противоречивые. С одной стороны, приятно и интересно наблюдать за выступлением моих знакомых и друзей. С другой стороны, так сильно хотелось быть частью большого праздника, участвуя в маршировке и композиции. Глядя на моих школьных товарищей, я осознала, что действительно повзрослела и школьное время безвозвратно улетело. От всей души хочется пожелать сегодняшним выпускникам удачи на предстоящих экзаменах. Проведите последние дни в стенах родной школы с пользой. И помните, что упорный труд всегда вознаграждается. (Перепечень Дарья, выпускница 2017 года)

Есть ли у меня ностальгия по времени, проведенному в школе? Скорее нет, чем да. В конце 11 класса я была уверена, что с каждым днем все более буду скучать по своей школе, но я ошибалась. Школа многое для меня сделала, и когда вспоминаю о ней, я испытываю не тоску по безвозвратно ушедшему школьному времени, а огромную благодарность.

С самого первого дня в университете все преподаватели говорили нам: университет -- это не школа, отдых закончился, и началась настоящая учеба. В какой-то степени они были правы. В университете процесс обучения сильно отличается от того, к которому мы так привыкли за 11 лет. На занятиях студентам дают не более 40% знаний от того объема, который необходим для успешной сдачи экзамена. Остальные 60% необходимо добывать самостоятельно, что достаточно нелегко. (Крупиткина Юлия, выпускница 2017 года)

Не повторяется такое никогда ...

Школа глазами выпускников прошлых лет (продолжение)

Удивительно, но прошлое - сильная вещь. Поняла это недавно. Ехала в маршрутке после лекций домой и услышала песню, которую пела на последнем звонке. «Первый учитель и первый урок, Первый учебник и первый листок. Первые буквы большого труда, Хочется... хочется снова туда...» Каждое слово до боли резало сердце, к горлу подкатил комок, на глаза нахлынули слезы... Еле сдержалась... И подумала, что вот сейчас, наверное, следующий выпуск ребят в нашей школе, тоже готовится к своему Последнему звонку. Подумала и вспомнила эту подготовительную суету, нелепые, забавные, смешные моменты... Да... Было... Быстро время прошло. Но главное, что хочу сказать, как дороги эти воспоминания стали. Да, прошлое — важная вещь. А Её Величество Школьная Жизнь — великая фантазёрка, как ни печально, но уже в прошлом. Сейчас это понимаю, осознанно понимаю. И здорово, что у меня было и есть это прошлое... Прошлое, которое греет своими добрыми, смешливыми школьными воспоминаниями. «Кружится, кружится вальс над землёй, Только немного грустим мы с тобой. Первый урок не забыть никогда, Первый учитель один навсегда...» (Гапонова Полина, выпускница 2017 года)

Школа не просто образовательная организация, это особый мир, в который приятно погружаться. Здесь тебя окружают знания, собранные не одним поколением. А рядом опытный наставник, учитель, который поможет не потеряться и держать верный курс к вершинам своего мастерства.

(Воронцов Дмитрий, выпускник 2014 года)

Получать образование человек начинает с самого раннего детства, а затем продолжает учиться всю жизнь. Я считаю, что главным звеном в образовательной цепочке «детский сад – школа – ВУЗ» является именно школа. В ней ребенок осваивает самое важное умение – умение учиться, которое становится основополагающим в современном мире. В XXI веке жизнь не стоит на месте, требуя от человека непрерывного самосовершенствования.

Глубокие и прочные знания, полученные на уроках любимых педагогов в суворовской пятой, помогли мне успешно сдать ЕГЭ и поступить в один из лучших технических ВУЗов страны – МГТУ им. Н. Э. Баумана. Все дисциплины, изучаемые в университете, опираются на хорошее владение предметами школьной программы. Выпускникам 2018 года хочу пожелать успешной сдачи экзаменов и осознанного выбора будущей профессии, в которой каждый сможет себя реализовать. Не забывайте родную школу, в которую порой так хочется вернуться! (Минкин Валерий, выпускник 2016 года)

Понятие «знания» у меня всегда ассоциируется со словом «школа», потому что именно здесь, в школе, мы постигаем азы знаний. Перед нами с каждым днем все шире и шире распахивается огромный мир, наполненный сиянием солнца, мерцанием звезд, удивительными открытиями,

интересными фактами... А проводниками в мир знаний служат мудрые и талантливые педагоги! Нам с вами повезло: мы учились в прекрасной школе и «грызли гранит науки» под руководством самых замечательных учителей!

Каждый из вас взял за эти годы столько знаний, сколько смог. Школьное образование, конечно, является лишь первой ступенью к восхождению на вершину знаний, но именно оно является тем самым крепким фундаментом для дальнейшего развития и самосовершенствования!

Я убеждена, что лишь образование помогает человеку раскрыть все свои способности, полученные им в дар от природы, и не позволяет ему останавливаться на достигнутом. Ведь чем больше ты знаешь, тем интереснее тебе кажется жизнь!

Выпускник! Не бойся трудностей, смело преодолевай их! Не бойся ошибаться! Ищи все новые и новые ответы на еще неразгаданные вопросы! Ищи себя в жизни! Борись, добивайся поставленных целей! И помни: только любовь к делу, трудолюбие, жажда знаний сделают тебя Человеком с большой буквы и прекрасным, востребованным специалистом! (Фомичева (Тикунова) Ольга, выпускница 2007 года)

Спасибо, школа!



Живая классика

Книга – источник знаний, а любовь к книге и чтению – залог успешного овладения знаниями. Кроме того, книга – друг, наставник и воспитатель, хорошая книга может буквально «перепахать душу». Это понимают участники ежегодного конкурса чтецов «Живая классика». В этом году в школьном этапе приняли участие 35 школьников 4-11 классов. Борьба была напряженной. Все ребята отлично подготовились, и конкурс стал настоящим праздником книги. Победителями стали Шитикова Светлана, Андриянова Ариана, Носова Елена, Лепихова Дарья.

В феврале в нашей школе проходил ежегодный конкурс «Живая классика». Ежегодным он стал совсем не-

годом все больше и больше ребят решают попробовать свои силы в этом конкурсе, постепенно приобщаясь к классической и современной литературе, открывая для себя новые произведения и новых авторов. Еще в прошлом году конкурс проводился среди ребят постарше, но в этот раз участвует и начальная школа. Теперь каждый желающий может прийти и поделиться своим прочтением любимой книги.

Корреспонденты газеты «Версия» присутствовали на проведении конкурса «Живая классика» среди четвертых классов. Участников было много, и, несмотря на то что это ученики начальной школы, все подготовились очень хорошо и показали прекрасные результаты. Жюри ставило высокие баллы почти всем, конкуренция была очень серьезной.

Отрывки из произведений были самыми разнообразными. Были фрагменты, взятые из веселых произведений, которые ребята читали с таким выражением, что на лице сразу появлялась радостная улыбка. Пожалуй, самыми яркими были выступления Ши-

тиковой Светланы и Дербенева Андрея. Ребята были очень артистичны и не оставили судей равнодушными. Помимо веселых отрывков, четверо-



давно, но уже успел открыть много юных талантливых чтецов. С каждым

классники подготовили и более серьезные выступления, переполненные взрослыми размышлениями о жизни, о ее ценности значимости. Наверное, никто из присутствующих до этого дня не верил, что ученики начальной школы могут так глубоко прочувствовать текст и так хорошо предать всю атмосферу философских произведений. Особое впечатление произвели Ахмадова Жасмин и Соклакова Виктория, которые познакомили нас с замечательным автором – Борисом Гонаго.

Жалко, что конкурс среди начальной школы проходил только на школьном этапе, ведь ребята вполне могли бы побороться за место в районе. Мы надеемся, что они будут продолжать участвовать в «Живой классике» и, став постарше, покажут свои таланты чтецов еще ярче.

Кузнецова Д, Меркулова Кс.

Моя малая родина

Федор Владимирович Седыкин

Заслуженный деятель науки и техники, лауреат премии им. С.И. Мосина, кавалер ордена Трудового Красного знамени, доктор технических наук, профессор – это все о нем, моем земляке Федоре Владимировиче Седыкине. 8 июня 2017 года ему исполнилось бы 90 лет. В память о великом ученом, ректоре Тульского государственного политехнического университета на здании ТГПУ установлена мемориальная таблица. Федор Владимирович и сегодня остается предан науке, которой посвятил жизнь.



Знакомясь с биографией Ф.В. Седыкина, я подумала: « Да это же суворовский Ломоносов!» Судите сами: семья, в которой он родился, была большая и бедная. Кто бы тогда, в далеком 1927, мог предположить, что в семье кузнеца в деревне Желтиково растёт будущий ученый с мировым именем, основатель нового направления в науке - «Электрохимическая обработка ме-

таллов и сплавов»? Он с отличием окончил Васильевскую среднюю школу, мечтал связать свою жизнь с морем, но помешало суровое голодное время. Федор поступил в Туль-

ский механический институт, сразу же увлекся исследовательской деятельностью. После окончания института Федор Владимирович не стал останавливаться на достигнутом и окончил аспирантуру МВТУ им. Н.Э. Баумана, где позже, в 1976 году, защитил первую в стране докторскую диссертацию по вопросам размерной электрохимической обработки

материалов. Трудовая биография Федора Владимировича интересна и насыщена. Трудился старшим мастером, был начальником технологической лаборатории в Кирове, работал младшим научным сотрудником в Подольске, доцентом кафедры «Технология машиностроения» Тульского механического института. Здесь он проявил себя как прекрасный педагог и не менее талантливый ученый. В 1961–1962 году Федор Владимирович стажировался в Массачусетском технологическом институте в США. Коллеги отметили его как очень способного и талантливого ученого. Годом позже Федора Владимировича избрали заведующим кафедрой «Производство машин и аппаратов», и он стал проректором Тульского политехнического института по научной работе.

С 1970 по 1979 год Седыкин Ф.В. возглавлял ТГПИ. Он стал научным руководителем для нескольких поколений людей науки, среди его воспитанников 3 доктора и 54 кандидата технических наук. Он является автором 150 научных работ, в том числе 8 монографий и 4 учебников.

С 1979 года Федор Владимирович работал заместителем министра высшего и среднего специального образования.

Яркая, насыщенная биография современного ученого, о котором можно сказать с полным правом: на алтарь науки он положил всю жизнь.

*Кузнецова Дина, ученица 8-а класса
МБОУ «СОШ № 5 ЦО г.Суворова»,
корреспондент школьной газеты
«Версия»*

Предметные недели

Традиция проводить предметные недели давняя. В этом учебном году ее возродили и успешно провели неделю математики и неделю химии и биологии. Ученики всех классов проявили нестандартный подход к изучению предметов и поучаствовали в квестах и интеллектуальных турнирах, выпускали информационные бюллетени и газеты, готовили инсценировки и защищали проекты. В общем, погрузились в мир науки, что называется, с головой!

Неделя математики

Если вы из тех, кто считает, что математика не нужна, если при изучении математики вы ограничиваетесь только мыслями об аттестате, то время, проведенное на уроках математики, может быть потрачено совершенно впустую. Если уж этот школьный предмет является основным даже для гуманитариев, то не лучше ли потратить на математику свое время и силы с максимальной для себя пользой. Отсутствие интереса или плохие успехи при изучении математики еще не обязательно что-либо означают. Прежде, чем может возникнуть интерес к этому предмету, необходима скучная предварительная работа и утомительная тренировка.

«Где отсутствует точное знание, там действуют догадки, а из десяти догадок девять — ошибки»

Максим Горький

Математика всегда считалась одним из самых трудных предметов в школе. Действительно, нельзя усвоить знания по этому предмету без серьезных интеллектуальных усилий, нужно пони-

мать и запоминать правила, держать эти знания в активной памяти на протяжении всего обучения в школе. Мы понимаем объективные трудности наших учеников. Поэтому стремимся к большей наглядности, доступности в изложении материала, стараемся разнообразить преподавание математики.

«Математику уже затем учить надо, что она ум в порядок приводит»

М.В. Ломоносов

и монтировали видеоклипы. В течение недели проводились выставки математических газет «Старинные математические задачи» (5 классы), выпущены бюллетени «Математические загадки и ребусы» (6 классы), 7 и 8 классы представили видеоролики «История развития математики» и «Великая сила Симметрии». Девятиклассники приготовили и провели обзорные экскурсии для учеников 2-6 классов по теме «Галерея портретов великих математиков» и «Математика вокруг нас». 10-11 классы погрузили всех в тему «Современные открытия в математике».

Предметная неделя началась с «Ассамблеи математических объектов», необычного торжественного открытия.

Подготовили его две творческие группы учеников 7а, 8а и 8в классов. Ко всем собравшимся обратился Распорядитель Ассамблеи со словами:



Под таким девизом с 5 по 9 февраля 2018 года в нашей школе прошла неделя математики. Ученики с 1 по 11 классы готовились к ней заранее. Выполняли плакаты, оформляли выстав-

Предметные недели

Неделя математики

(продолжение)

«Высокочитимое учащихся собрание, Прошу у вас достойного внимания: Царица всех наук взойдет на трон сейчас, Почтит своим присутствием всех нас, Ведь подданных её не счесть, Они во всех науках есть!»

С «докладами» к Царице Математике об обстановке в королевстве и собравшимся ученикам обращались граф Число, барон Выражение, князь Уравнение, виконт Неравенство, принцесса Функция, геометрические фигуры, производная и интеграл, госпожа Задача.

Царица Математика в завершении Ассамблеи, обращаясь к подданным, приказала:

«Чтоб воспитать в народе прилежанье, Привить к наукам интерес и указать путь к знаниям, Дать умным отрокам смекалку проявить, А остальным – что знали – не забыть, Повелеваю миром всем не ждать ни дня И провести неделю в честь меня!»



Каждый день предметной недели был посвящен определенному разделу этой грандиозной науки и заканчивал-

ся интересным событием. Понедельник был посвящен «Старинной математике», вторник прошел как День интегрированных уроков «Математика вокруг нас», среда - День творческих уроков

«Математические головоломки», четверг - День исторических уроков

«Математические открытия», пятница завершила неделю как День «Современная математика».

Каждый учитель математики Кочетова И.И., Резниченко Ю.В., Меркулова Т.В. и Матвеева Е.А. вместе со своими классами

активно разрабатывали и участвовали в мероприятиях. Не отставали учителя начальных классов и классные руководители.

Среди 5-6 классов состоялся математический конкурс «Путешествие в страну старинных задач», ученики 9 классов

защищали математические проекты «Математика вокруг нас». По принципу математических боев для двух сборных команд 7 и 8 классов прошел математический футбол «Логика в математике». Впервые в истории футбольных встреч команда «Тульский Арсенал» (сборная команда 8 классов) одержал победу над «Ювентусом» (сборной 7 классов). Иг-

ра прошла очень живо и показала интерес подростков к решению нестандартных задач. Интересные исследовательские работы были представлены математической конференции. Хочется отметить работы учеников 7а класса Михеевой Дарьи «Математические иллюзии», Молостова Данилы «Графический способ умножения», Дербеновой Елизаветы «Симметрия»,



10а класса Викторова Савелия «Математика и экология», 10б класса Носовой Елены «А.Н. Колмогоров и его вклад в развитие математики». Ученики 10-11 классов получили приглашение в «Математическое кафе».

Неделя оказалась очень насыщенной, сложной, но интересной и увлекательной.

В заключении, хочется отметить, что систематические занятия математикой обогащают человека, облагораживают его. Тот, кто хоть раз испытал радостное чувство от решения трудной задачи, познал радость пусть маленького, но всё же открытия, так как каждая задача в математике – это проблема, к решению которой человечество порою шло долгие сто и тысячелетия, - тот будет стремиться познать ещё и использовать полученные знания в жизни. Хочется пожелать всем ученикам успехов в изучении интереснейшего предмета «Математика».

Учитель математики
Кочетова И.И.

ВИКТОРИНА

Может собственных Платонов и быстрых разумом Невтонов и тульская земля рождать

- 1) В 2016 году в Москве появилась улица имени этого академика, нашего земляка. Начинается эта улица от Дмитровского шоссе и заканчивается на пересечении с улицей Костякова. Назовите имя земляка-ученого. В какой области знаний он добился успехов?
- 2) Летчик – космонавт СССР, Герой Советского Союза, почетный гражданин города Тулы, совершивший в январе 1969г. выход в открытый космос.
- 3) Борис Феоктистович Сафонов, Иван Алексеевич Воробьев, Михаил Георгиевич Фомичев, Василий Иванович Чуйков, Валерий Владимирович Поляков. Что объединяет этих людей. уроженцев Тульской области?
- 4) Парк в этом городе нашей области называли «чудом здешнего края»? Кто его создатель?
- 5) Это был человек энциклопедических знаний, кипучей энергии и высокой культуры. И.Аксаков называл его «общественной совестью и гордостью». Современники считали его «первым из первых», «великим», перо – «бессмертным». В.В. Розанов утверждал, что его признают гением, и называл «Колумбом, открывшим Россию». Его ставят в один ряд с такими личностями, как Пётр I, Ломоносов, Пушкин.
- 6) Он был первым русским ученым-агрономом, и по масштабам его энциклопедических знаний и достижений его имя можно было бы поставить в один ряд с М. В. Ломоносовым. На долгие годы его имя было незаслуженно забыто и почти вычеркнуто из истории отечественной науки. Некоторое время он издавал первый российский агрономический журнал «Сельский житель», а также являлся редактором "Экономического магазина".
- 7) Художник Порфирий Никитич Крылов прославился как карикатурист в составе знаменитой группы художников, куда входили еще двое его товарищей. Как называлась эта группа?
- 8) Меценат и благотворитель. Участвовал в создании благотворительного общества «Милосердие» для помощи городским бедным и нищим и щедро помогал ему. Открыл в своей усадьбе «Дом трудолюбия», где десятки тульских безработных женщин получили возможность научиться швейному делу и заработать на пропитание. Создал первый в Туле ночлежный дом. В конце XIX века в нескольких домах, которые он подарил земству, появилась одна из первых в России специализированная глазная лечебница.
- 9) Вдохновившись видом Булонского леса во Франции, этот знаменитый туляк, врач по профессии, решил в Туле разбить парк на месте бывшей городской свалки. Как звали этого человека?
- 10) Этот уроженец Лихвина был домашним учителем Софьи Андреевны Берс, будущей жены Л.Н. Толстого.



Состав редакции

Новикова Л.В., учитель русского языка и литературы – гл. редактор.

Кузнецова Дина, Храпочкина Полина, Серикова Юлия, Меркулова Ксения, Попков Кирилл, Кобелева Людмила, Абдулла-

ханова Ксения, Корнева Ксения.

Компьютерная верстка

Кочетов Н.А., учитель информатики.

Жариков Александр, Крылова Ангелина, Толкачев Фёдор.